

党史“微学习”

第 8 期

党委办公室

2021 年 4 月 28 日

大革命失败的原因及其教训

从客观方面讲,是由于反革命力量强大,是由于资产阶级发生严重动摇、统一战线出现剧烈分化,是由于蒋介石集团,汪精卫靠团在帝国主义势力和地主阶级、买办资产阶级拉拢和支持下,先后投入到反革命营垒里去了。从主观方面来说,这时的中国共产党还处在幼年时期,缺乏应付如此复杂环境的政治经验,缺乏对中国社会和中国革命基本问题的深刻认识,还不善于将马克思列宁主义的基本原理和中国革命的实践结合起来。由此导致中国共产党的中央领导机关在大革命的后期犯了以陈独秀为代表的右倾机会主义的错误,放弃了无产阶级对于农民群众、城市小资产阶级和民族资产阶级的领导权,尤其是武装力量的领导权,使革命遭到失败。中国共产党在党的二大上曾作出决议参加共产国

际作为共产国际的一个支部，中国共产党当时受到共产国际的指导。共产国际及其在中国的代表虽然对这次大革命起过重要的积极作用，他们的有些主意是正确的，但由于并不真正了解中国的情况，也出过不少错误的主意。幼年的中国共产党还难以摆脱共产国际的那些错误的指导思想，这对形成陈独秀右倾机会主义错误有直接影响。



（列宁领导创建的共产国际）

中国共产党从大革命失败中汲取到深刻的教训。那就是中国共产党不但要建立革命的统一战线，而且要始终保持自身的独立性，实行“又团结又斗争”的方针，争取无产阶级在革命中的领导

权。根据中国当时的实际国情,要取得革命的胜利,必须坚持武装斗争,组建由共产党直接统率和指挥的军队。必须解决农民的土地问题,实现耕者有其田,以充分发动农民参加革命,扩大革命的力量。共产党必须加强自身的建设,加强党的民主集中制,既要发展党的组织和注重党员的数量,更要巩固党的组织和注重党员的质量。只有正确认识和解决了这些问题,中国共产党才能领导中国革命事业走向成功。

党委办公室

2021年4月28日印发

来源：中共四川省委党校《中国共产党党史》